

时政动态

全市开发区工作专题会召开
崔元斌参加

本报讯 记者牛惠 见习记者牛佳锡报道：1月10日，市委常委、常务副市长崔元斌主持召开全市开发区工作专题会，传达学习1月7日开发区建设专题会议精神，安排部署2025年开发区重点工作。

崔元斌强调，开发区是全市高质量发展的主阵地、主战场、主力军。各开发区要切实增强推动高质量发展的责任感使命感紧迫感，全力以赴抓招商、上项目、育主体，不断做大增量。要坚持目标引领，坚持“求其上”的理念和“跳起来摘桃子”的精神，按照科学化、差异化、可量化原则，进一步细化明确2025年目标任务，夯实发展支撑。要突出招商引资，明确主导产业，制定招商图谱，创新招商模式，压实全员招商引资责任，把招商引资任务分解到人头，切实提高招商引资成效。要提速项目建设，深入开展“重大项目建设年”行动，滚动开展“三个一批”活动，推动项目建设提速提质提效。要狠抓主体培育，推动更多项目当年签约、当年开工、当年建成、当年上规，形成更多新的经济增长点。要奋力冲刺首季“开门红”，推动全年工作开好局、起好步，争当全市高质量发展排头兵，为长治经济社会发展作出新的更大贡献。

(上接第一版)

会议强调，要精准用好环境空气质量奖惩资金，发挥正向激励作用，推动县区认真履行污染防治主体责任，确保我市环境空气质量持续改善。

会议强调，各级各部门要按照第四次全国文物普查总体要求，组织专业力量，加强技术支撑，高效推进普查工作。要立足我市文物资源优势，在加强文物保护的基础上，深入挖掘阐释文物价值，推动“文物+旅游+文创”协同发展，让文物“活起来”、文化“潮起来”、文旅产业“热起来”。

会议还研究了其他事项。

襄垣县强化电子计价秤监管
营造放心消费环境

本报讯 近日，襄垣县市场监督管理局联合县综检中心开展电子计价秤专项检查，严厉打击“缺斤少两”和计量作弊等违法行为，进一步营造诚信经营、公平竞争的市场计量环境。

检查中，执法人员先后来到农贸市场、商场超市等重点经营场所，查看在用电子秤的铭牌、铅封是否完好，是否使用未经检定、检定不合格或超过检定周期的电子计价秤，是否存在“缺斤少两”，利用电子计价秤作弊欺骗消费者等计量违法行为，并用标准砝码对在用电子计价秤计量准确度进行抽查验证。同时，执法人员宣讲计量知识，引导商户诚信计量经营，鼓励消费者发现“缺斤少两”现象第一时间投诉举报，维护自身权益，让消费者敢于消费、放心消费。

襄垣县市场监督管理局、县综检中心将持续关注消费热点和市场动态，采取“监管+服务”模式，对全县商场超市、集贸市场等进行全覆盖检查，畅通投诉渠道，规范市场经营，为广大消费者提供安全放心的消费环境。

(米鑫 连彦玲)

黎城县开展“冬季十防·
敲门行动”增强群众安全意识

本报讯 1月7日，黎城县安全生产委员会联合多部门在该县火车站广场开展“冬季十防·敲门行动”，旨在消除冬季安全隐患，保障居民生命财产安全。

活动现场，工作人员向群众详细介绍各类安全知识。针对电动自行车安全使用，工作人员详细说明安全充电、规范停放等相关内容，提醒群众注意防范安全事故。在消防器材展区，工作人员示范灭火器、过滤式消防自救呼吸器的正确使用方法，并结合实际案例，生动形象地向群众传授防范要点和应对技巧。

活动期间，工作人员还将为群众分发“冬季十防”宣传册，内容包括防煤气中毒事故、防冰雪道路交通事故等。通过宣传，让群众能够更全面地了解冬季安全生产生活的注意事项，进一步增强群众的安全意识，提高群众对安全事故的自我防范和应对能力，为全县冬季安全生产生活奠定坚实基础。

(白彬)

(上接第一版)

“跳起来摘桃子”。跳起来是一种作风，意味着不做假样子、不搞花架子，表现为真跳心气足。真跳心气足，就是善拼会赢有底气。干事创业，要有埋头苦干的劲头，也要有抬头看路的意识。真跳，就要脚踏实地、胸中有谱，创造性贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求，从具体问题入手，因地制宜、因势利导，把高质量发展的主动权牢牢掌握在自己手中；就要笃行务实、手中有招，做到市委安排到哪里，工作着力点就跟进到哪里，任务措施就推进到哪里，抢抓机遇、用活政策，在厚积薄发、积厚成势中向更高能级的轨道跃迁。

有什么样的精神状态，就有什么样的担当作为，就能干出什么样的业绩。让我们“跳起来摘桃子”，鼓足大事难事敢担当、逆境困局敢突破的精气神，推动长治各项工作干在实处、走在前列，奋力开创长治高质量发展新局面。



1月10日，位于潞城区的山西赛思医疗科技有限公司生产车间内，工人在察看生产情况。该公司紧盯市场需求，强化自主研发，填补了我省在采血管产业中的技术空白。 晋贝贝 摄

智汇长治 才聚太行

把长治故事讲得更好传得更远
——我市举办“赓续长治文脉 勇担文化使命”“夏宫咖啡日”活动

□本报记者 潘银丽

在长治，高效的人才服务可以从一杯咖啡开始。日前，由市文联、市高层次人才服务中心、市人才集团共同举办的今年第一期“夏宫咖啡日”主题沙龙活动在中国人才夏宫服务中心“夏宫咖啡厅”如期相约。围绕“赓续长治文脉 勇担文化使命”主题，来自我市的10余名文学、文艺名家及非遗传承人代表齐聚一堂，品咖啡浓香，话文艺发展，感受浓浓的尊才爱才之诚、重才敬才之意。

让人才有“高山流水遇知音”的情感认同，方能真心实意“择一业白首、守一城终老”。2019年，我市在全省率先出台文化领域人才扶持奖励计划，鼓励和支持文化领域人才创新创业，繁荣社会主义文艺创作，推动文化事业和文化产

业高质量发展。近年来，市文联充分发挥桥梁纽带作用，团结引领广大文艺工作者，坚守中华文化立场，用文艺形式宣传长治、推介长治，为讲好长治故事、传播长治声音、展示长治魅力贡献了重要力量。

余音绕梁，余韵袅袅，伴随着氤氲的咖啡香气，“夏宫咖啡日”活动在古琴弹奏《高山流水》中开场。“这场活动给文学和文艺界人才提供了很好的交流互动平台，为创作灵感积累颇为有益。”市委党校心理健康教育教研室主任王科研究太行精神多年，他说，太行精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，永远是中华民族的宝贵精神财富，具有经久不衰的时代魅力和精神伟力。“希望更多年轻人坚定文化自信，赓续历史文脉，接力文化传承，弘扬革命文化，让红色基因在革命老区薪火相传，让革命精神在长治

大地生生不息。”

长治文脉源远流长，好的文学作品能激发人们的情感共鸣，鼓舞人心，凝聚人心。中国报告文学学会会员、长治日报全媒体中心副主任赵彦红认为，长治在报告文学创作方面基础深厚，创作队伍稳定成熟，创作主题丰富多样，有着广阔的创作空间和发展前景。“希望更多作家一起投身波澜壮阔的时代浪潮，书写这片土地上振奋人心的火热实践、人民昂扬奋进的精神风貌，更好展现长治在高质量发展、深化全方位转型道路上的非凡历程，创作出更多记录长治、影响长治、震撼心灵的报告文学作品。”

在省级非遗项目代表性传承人、省工艺美术大师闫向军手中，一小片绸布，一小块棉花，可以制作成一件件细腻精美的堆锦作品。“借力‘夏宫咖啡’

平台，希望省、市有关部门更加关注本土人才培养，为传统手工艺人提供更多学习培训机会，推动传统技艺在传承中创新、在创新中发展。”闫向军说。

活动现场热闹非凡。除了交流座谈外，中国书法家协会会员韩志鸿老师挥毫泼墨，“智汇长治 才聚太行”“人才的需求就是我们的追求”等精美书法作品跃然眼前。剪纸艺人王长青现场剪裁的“蛇”年生肖作品，惟妙惟肖、栩栩如生。古砖收藏爱好者、市宏艺民俗文化中心负责人肖红卫带来的砖雕拓片作品，引来大家对中华优秀传统文化的深入交流与探讨……

伴随着醇厚的咖啡香气，“夏宫咖啡日”活动在热烈的氛围中步入尾声。大家在灵感碰撞中深受启发，意犹未尽。“夏宫咖啡”，以咖为媒，以咖会友，以咖传递爱才之声。

新闻时评
XINWENSHIPING

近年来，“智慧农业”在多地蓬勃兴起，无人机播种施肥、智能灌溉系统精准控水、农业大数据平台实时监测农作物生长状况等新技术应用，为乡村发展注入强大动力，彰显出科技创新在乡村振兴中的关键作用与广阔前景。然而，长期以来，不少农村地区面临劳动力外流、产业结构单一等诸多难题，严重制约乡村的发展步伐。科技创新恰是破解这些困境的“金钥匙”。

科技创新为农业生产赋能增效。借助先进的农业科技装备和智能化技术，能够极大地提升农业生产的精准化、自动化水平，减少人力成本投入，提高农作物产量与质量，增强农业产业的市场竞争力。例如，智能温室大棚通过自动调控温湿度、光照等，实现农作物全年生长，突破自然条件限制，创造更高经济效益。

科技创新催生众多新产业、新业态。农产品电商平台拓宽了销售渠道，让优质农产品从田间直达城市餐桌，提升农民收入的同时，也促进了城乡资源的双向流通；乡村旅游与数字技术融合，打造智慧旅游模式，吸引更多游客走进乡村，带动餐饮、住宿等相关产业发展，激活乡村经济的“一池春水”。

科技创新成果的应用离不开人才支撑和基础设施建设。一方面，要加大对农村地区教育资源的投入，培养本土科技人才，同时吸引城市科技人才下乡创业，为乡村科技创新提供智力保障；另一方面，加强农村网络通信、物流等基础设施建设，补齐发展短板，确保科技创新成果能够在乡村顺利落地生根。

乡村振兴，科技先行。我们必须紧紧抓住科技创新这一核心驱动力，让科技之光全面照亮乡村发展之路，推动农业强、农村美、农民富的美好愿景早日实现。

墨

以科技创新助力乡村振兴



1月11日至12日，备受瞩目的2025年春节入境游中国主题活动走进长治，来自巴基斯坦、英国、阿尔及利亚、意大利等国的10位国际旅行达人，先后到市博物馆、上党门、城隍庙等景区景点，品尝特色美食，品味上党民俗，领略大美长治。

张海 李慧涛 摄

CCTV-2《非遗里的中国年》在上党区西岭村录制

本报讯 近日，中央广播电视台总台二套财经节目中心《非遗里的中国年》节目摄制组将镜头对准我市上党区苏店镇西岭古村落，独家展现古院古道之美，深入挖掘上党非遗独特魅力。

2024年12月4日，由我国申报的“春节—中国人庆祝传统新年的社会实践”被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录，“春节—非遗”成了大众热

议的词。节目组编导赵彬说，借这热度，他们将分别在山西长治、山东淄博、黑龙江牡丹江、江西九江、江苏徐州五个地方进行拍摄，向全国人民集中展现一批非遗项目，让大家进一步了解我国丰富的非遗文化。

录制现场，西岭刺绣、剪纸、东兴大缸，上党名吃西火十大碗、荫城猪汤、小粉煎饼、潞城甩饼、壶关羊汤、长子炒饼等悉数亮

相。主持人与各非遗传承人细致交流、详细了解各项非遗项目的发展渊源、制作工艺等，挖掘非遗背后的传承故事与制作心得。

据了解，该节目由中央广播电视台总台长治籍主持人郭若天担任出镜主持，除展现上党非遗外，也很好地印证“回家过年”大主题。该节目将于春节期间在CCTV-2财经频道以专题形式播出。

(王珉茜 宋梓玮)

以时时放心不下的责任感和紧迫感
牢牢守住安全生产底线红线

乡村行 看振兴 ·一线纪事

驻村更驻“心” 真情促振兴
——武乡县大有乡西中庄村驻村工作队倾力帮扶暖民心

□本报特约记者 赵海鹏

治理水平，全力推动乡村“蝶变”。

驻村工作队始终把政治建设摆在首位，利用“三会一课”、集中学习、微信群提升政治站位和理论素养，把党员的思想统一起来，与村党支部同频共振，把乡村振兴作为践行初心使命的主战场。注重从农村致富能手、外出务工经商人员、退役军人等群体中寻找发现优秀青年人才，培育发展党员，为基层党组织注入新鲜血液。积极征求党员和群众代表的意见建议，为群众及时解决急难愁盼，提高群众的满意度，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，团结带领广大群众共投身乡村振兴。

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，2023年5月，晋能控股集团长治公司荆宝煤业的驻村工作队来到西中庄村，按照“强组织、强产业、强集体经济”的工作思路，加强基层党组织建设、推动产业发展、改善人居环境、提升乡村

距4公里的西中庄、董井凹、河西沟、横岭、侯家垴5个自然村，境内土壤肥沃、水源充沛，非常适合发展种植业。为充分利用当地自然禀赋，让村民端牢“生态碗”、吃上“致富饭”，驻村工作队和村两委进行多次“思想破冰”，确定了构建“设施农业引领、特色产业夯基、林下经济补充”的产业发展格局。

在工作队的多方协调下，西中庄村充分整合帮扶资金、产业发展资金，建设7座蔬菜大棚，发展设施农业；积极同洪水镇熬垴村协商，达成黄牛托管协议，通过托管方式，发展特色产业，壮大村集体经济；大力发展林下经济，种植黄花菜10多亩；充分利用山大坡广的资源优势，种植连翘，拓宽村民增收致富路……去年西中庄村人均收入突破1.4万元，村集体经济收入达30万元。

驻村工作队以创建和美乡村为契机，改造民居风貌，升级民生设施，突出乡风文化，大力整治西中庄村人居环境。

境，村容村貌焕然一新。“去年投资2.5万元，更新供水管网86米，更换了水泵，提升改造了村里供水系统。”谈到村级基础设施建设，白义兵如数家珍，“投资2万元，购置了油烟机、洗衣机、空调、冰箱等，完善了村里小食堂、小澡堂设施设备。”通过村集体助力，村民自发投工投劳，西中庄村人居环境有了质的提升。

“工作队来了之后，我们村的基础设施、环境卫生发生了很大变化，大家的收入都比以前多了。”西中庄村村民陈子清提起驻村工作队，频频竖起大拇指。

“现在老百姓的生活环境好多了！”谈起村子近些年的变化，村民刘书连连称赞，“道路宽阔了，生活垃圾有人清理，快递收发都进村了，以前想都不敢想，这日子真是越来越美了。”

在西中庄村，一幅山清水秀、产业兴旺、生态宜居的美丽画卷正徐徐展开。